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	הצעות להוראת נושא חומרים  בכיתה ט' (כימיה)

	ללא עריכת לשון



הקדמה

תוכנית הלימודים המעודכנת במדע וטכנולוגיה בכיתה ט' לשנת הלימודים תשע"ג, כוללת  את נושא החומרים.

על מנת להטמיע את הוראת הנושא חומרים באופן הדרגתי במהלך שנת הלימודים תשע"ג, נבנתה הצעה לרצף הוראה בהיקף של 25 שעות, אשר נסמך על תוכנית הלימודים המעודכנת. 

ההצעה לרצף ההוראה, מתבססת על עדכון תכנית הלימודים לכיתה ט' ומהווה המשך והרחבה לנלמד בכיתה ח' בנושא החומרים (תיכנס באופן מדורג )
· התכנים שנבחרו מדגישים את הכימיה כתחום דעת ואת הקשר לתחומים ותכנים אחרים מתכנית הלימודים המעודכנת. 

· שולבו תכנים מתחומי תוכן אחרים בהקשר כימי, כגון מרכיבי המזון מתחום הביולוגיה.
· נבחרו תכנים רלוונטיים המקרבים את התלמידים לתחום הכימיה.
· נבחרו תכנים המזמנים פעילות חוויתית ושילוב ניסויים והדגמות.
· במהלך הוראת התכנים חשוב לשלב את מיומנויות החקר המדעי על פי ההמלצה ברצף ובהתאם ל "מסמך מדיניות - למידה בדרך החקר הוראה מפורשת של מיומנויות החקר המדעי תצפית וניסוי ".
· התכנים מזמנים שילובו של תהליך שלם של חקר מדעי לו מוקדשות 15 שעות הוראה נוספות.
· בנוסף למיומנויות החקר המדעי, הוראת הנושא מזמנת יישום ותרגול של מיומנויות נוספות אחרות שאינן כלולות ברצף המיומנויות של כיתה ט' כגון: שאילת שאלות, רישום תצפיות, הבחנה בין תצפית להסבר, ועוד.
תודה רבה מאוד לד"ר דורית טייטלבאום, מפמ"ר כימיה 

ולכל השותפות בהכנת ההצעה לרצף ובליקוט והכנת החומרים
· לד"ר מרים כרמי, לנטע שטרנשיין, לשלומית וינטר ולמרים גלרמן - מדריכות הכימיה בחטיבה העליונה.
· לנעמי פגיר ולשרה רוזן, מדריכות מדע וטכנולוגיה במחוז מרכז, לדינה דולז'נסקי מדריכת מדע וטכנולוגיה במחוז תל-אביב. 

· לשושי למברגר, לג'ורג'ט חילו ולנירה קושינסקי, המדריכות הארציות למדע וטכנולוגיה בחטיבות הביניים.
בברכה,
שושי כהן

מנהלת תחום מדעים 
ומפמ"ר מדע וטכנולוגיה
הצעות נוספות למורה
· מומלץ להיעזר בערכת ה.ל.ה המרחיבה בנושאים הרלוונטיים.
· קיימת חשיבות רבה לשילוב מודלים ואנאלוגיות בתכנים הנלמדים.
· אין דרישה לניסוח או איזון של תהליכים כימיים.
· בנושא השפה הכימית, קיימות שלוש רמות של העמקה. כל מורה יבחר את הרמה המתאימה לתלמידיו מתוך הרצף המוצע.
· אין צורך לזהות חומרים מולקולריים על פי נוסחה.
· הקשר היוני יילמד רק בהקבלה לקשר השיתופי ואין צורך לפרט לגבי מבנה החומרים היונים.
· כל נושאי ההרחבה מתוך תוכנית הלימודים לא נכללו ברצף המוצע השנה.
במהלך שנה"ל תשע"ג יושם דגש במסגרות להתפתחות מקצועית, בהשתלמויות המורים ובהדרכות, על נושא החומרים - הכימיה, ושילובו עם תהליך החקר המדעי ופתרון בעיות.
תוכן העניינים


	עמודים
	

	   5 -  12
	הצעה לתכנון הוראה

	13 -  22
23 -  32  


	פעילויות למורה ולתלמידים 

פתיחה וחומרים מולקולאריים

תרכובות הפחמן 

	33 - 65
	משימות אוריינות ופריטי הערכה 


	הצעה -לתכנון הוראה בנושא חומרים - כימיה ט' - 25 שעות הוראה

	מספר שעות הוראה
	תכנים
	עקרונות / רעיונות חשובים
	פעילויות לתלמיד
	הצעות לחומרי עזר ולפעילויות למורה
	הבהרות / הערות חשובות

	1
	מהי כימיה?

תחום דעת העוסק בעולם החומר


	1. תרומת הכימיה לחיי היומיום 

2. המשותף לכל התופעות והחפצים סביבנו 
כימיה בכל מקום


	אפשרות 1

דיון בתופעות / חומרים  הקשורים בכימיה  

אפשרות  2 

צפייה בסרט ודיון

חיים ללא כימיה
	דף שעור פתיחה  - עמוד 13
הוראות לצפייה מונחית בסרט - עמוד 14

	

	2
	תגובות כימיות 

(חזרה והעמקה)


	· תגובה כימית מאופיינת כשינוי בחומרים הבאים לידי ביטוי באחד או יותר מהמאפיינים הבאים: שינוי צבע, שינוי במצב צבירה,  שינוי בטמפרטורת הסביבה.

· תאור ברמת המאקרו –הדגשת התכונות החדשות של החומרים בעקבות התגובה
הסבר ברמה המיקרוסקופית
(שבירת קשרים במגיבים ויצירת קשרים בתוצרים בלי אנרגיה ובלי נוסחאות)
	ניסויים המדגימים את המאפיינים של תגובה כימית
	1. הדגמה של מספר ניסויים, ובהם מאפיינים של תגובה כימית לדוגמא:
1. הכנת סיליפטי

2. "נחש פרעה"
3. תגובת שיקוע

4. תגובה שיש בה שחרור גז

5. תגובה שיש בה שינוי טמפרטורה 
6. תגובות שריפה
2. הנחיות להדגמת "נחש פרעה" באתר מוטנ"ט
3. קובץ ובו פרטי פעילות חשיפה לכימיה מתוך אתר המרכז הארצי למורי הכימיה
עמוד -  15
קורוזיה – משימה אוריינית תגובה כימית    עמוד -  16 


	אין דרישה לניסוח ואיזון נוסחאות

הקפדה על ביצוע מיומנויות החקר המדעי הבאות:

רישום תצפיות, הבחנה בין תצפית להסבר, שאילת שאלות

	2
	השפה הכימית - חזרה 


	1. חלקיקים כמו מולקולות הבנויות מאטומים לעומת חומר (צבר של חלקיקים)

2. חומרים  מולקולריים כדוגמא לתרכובות (ללא חומרים יוניים)

3. סימול אטום, מולקולה. 
	1. שפת הכימאים - נוסחה מולקולארית של חומרים(חזרה על כיתה ח')
דוגמאות של נוסחה מולקולרית של מולקולות וייצוג שלהם בשפת הכימיה.
	· השפה הכימית ומודלים
ערכת ה.ל.ה  ח' (למורה).
· יישומון המדמה מולקולות בתלת מימד - בנה לך מולקולה
· הכנת מודלים מולקולאריים מבקבוקים

16/05/2012
קישור: http://www.youtube.com/watch?v=MDfDZmwnCUE&feature=email.

	חשוב להתייחס למגבלות המודל

1. מתן יכולת קישור של האטומים  הבאים: פחמן, חמצן, חנקן מימן וכלור.

	4
	הקשר הכימי בחומרים מולקולריים.
.
	1. קשר קוולנטי / שיתופי  –  שיתוף של אלקטרונים בין זוגות אטומים לקבלת מולקולות (התייחסות לאלקטרוני הקשר)

1. מספר קבוע של אטומים במולקולה
2. יכולת קישור של האטומים  C, H ,N, O   אפשרות לקשר קוולנטי יחיד, כפול ומשולש 

3. ציור נוסחאות מבנה.


	1. משפת הכימאים – נוסחה מולקולארית של חומרים
2. מנוסחה מולקולארית לנוסחת מבנה ובחזרה

	1. בתיאור הקשר השיתופי חשוב להשתמש באנלוגיות מחיי היומיום כמו: שיתוף ספר בין שני תלמידים, שיתוף צבעים לצביעה משותפת של ציור.  (ראה דף הסבר הקשר הקוולנטי)  
      עמודים  18 -  22 
2. סרטון: מהו קשר שיתופי?
3. דוגמאות ותרגול עם מודלים ערכת ה.ל.ה  ח' (למורה).
4. מאמר למורה: ד"ר תמי לוי נחום, קשר כימי, מה זה?
5. מאמר: איך ניתן לדעת אם אטום יוצר קשר שיתופי או יוני מאת: ד"ר אבי סאייג, מכון דוידסון לחינוך מדעי 

	אין צורך לדעת לזהות חומרים מולקולריים על פי נוסחה

מומלץ לערוך השוואה בין הסריגים שנלמדו בכיתה ח' (סריג יוני וסריג מתכתי) לבין חומרים מולקולאריים.

	3
	תרכובות פחמן

	1. הבחנה בין תרכובות פחמן (אורגניות) לתרכובות אנאורגניות.
2. הייחודיות של אטום הפחמן.

3. מאפיינים מאקרו ומיקרוסקופיים של משפחות של תרכובות פחמן: פחמימנים, כהלים, חלבונים, פחמימות  ושומנים.
הכרות עם דוגמאות מכל משפחה.

4. תהליך אנדותרמי ואקסותרמי – ברמת התופעה. (לקשור בהמשך  למרכיבי מזון).
לדוגמא : תהליכי שריפה של תרכובות פחמן.
	1. מידע ופעילויות - באופן יסודי ומורכב מעמ' 79

2. דף עבודה - משפחות של תרכובות הפחמן 
עמוד 23
3. מעבדה שריפת אגוז וחימום מים. הסבר איכותי על אנרגיה הנפלטת משריפת האגוז ונקלטת על ידי המים אשר כתוצאה מכך מתחממים. 
(קישור לפיסיקה)
4. גז טבעי 
עמוד  25 - 26
	1. בסביבת הכימיה – ד"ר דבורה יעקובי, הוצאת רכס.
2. כימיה והחיים -  ד"ר מיכל צלטנר, נעמי ארנסט, וד"ר שלי ליבנה, מכון ויצמן.
צפייה במודלים תלת ממדיים של מולקולות באמצעות  תוכנת CHIME



	אין דרישה לזכור חומרים השייכים לכל אחת מהמשפחות



	
	
	העשרה – צורות אלוטרופיות של פחמן – קשר בין תכונותיו מבנה לדוגמא: יהלום לעומת גרפיט, פולרן.
	משימת אוריינות (משימה לתלמיד ומחוון למורה): פולרן, העתיד כבר כאן
	
	

	8
	ממולקולות קטנות למולקולות ענק

מונומרים
ופולימרים טבעיים ופולימרים סינתטיים


	מרכיבי מזון

מבנה, זיהוי, תכונות

1. מפולימר למונומר ולהיפך
2. מבנה ומאפיינים של כל אחד מרכיב המזון

1. פחמימות – מחד סוכר לדו סוכר ולרב סוכר ולהיפך

מבנה של חד סוכר, דו סוכר ורב סוכר 

2. חלבונים – מבנה חלבון
3. שומנים 

3. האינדיקטורים כמגיב כימית עם החומר אותו הוא בוחן.
	1. הכרות וזיהוי של נוסחאות המבנה של פחמימות חלבונים ושומנים - חומר רקע מבנה ותפקוד בספרי הזנה לכיתה ט
(אין דרישה לזכור בע"פ)

2. מעבדות בזיהוי חומרים 

תכונות; טעם (אין לבצע מטעמי בטיחות במעבדה);מסיסות ; תגובה  לחימום ; זיהוי באמצעות תכונות מאפיינות ואינדיקטורים

3.  נוסחה מולקולרית, נוסחת מבנה, מונומר ופולימר.
	



דפי פעילות: אפיון וזיהוי של מרכיבי מזון
עמודים 27 -  32
	חשוב להציג את זיהוי רכיבי המזון כתגובה כימית 
כלומר שהאינדיקטור מגיב עם החומר אותו הוא בוחן 

	6
	כימיה  וסביבה
	· ההשפעה של שימוש בחומרים על איכות החיים 
· המחיר הסביבתי של שימוש בחומרים

· פתרונות אפשריים בגישת הקיימות להקטנת הנזק הסביבתי
	אפשרות 1

1. קריאה קטע מדעי 
2. משימות אוריינות מדעית טכנולוגית

אפשרות 2

ביצוע תהליך שלם של חקר בהקשר של כימיה וסביבה או כימיה ותעשייה

תלקיט לתלמיד

מדריך למורה

	אפשרות 1

1. לקריאה וייצוג קטע מדעי מומלץ להיעזר בתקשורת מדעית טכנולוגית למורה, בהוצאת המחלקה להוראת המשעים מכון ויצמן (2001) בפעילויות מתוך מבנית ו – ייצוג ידע, עמודים 89, 91, 96
חידושים וקטעי מידע ניתן למצוא ברשת 

1. אתר מוטנט –
מו"טיבציה > חידושים > כימיה ‬

2. אתר מרכז מורים הארצי למורי הכימיה 
· כימיה בחזית המדע
· מאמרים והעשרה
· כימיה בחדשות
2. משימות אורייניות
סיגריות קלות  - עמוד  33
דלק או אוכל  - עמוד   42
אמוניה בתעשייה  -  עמוד 61
. 
אפשרות 2

מומלץ להיעזר בחומרי העזר להוראה בדרך החקר:

תלקיט לתלמיד

מדריך למורה

רעיונות לחקר מדעי: 

סרטון - סודיום פוליאקרילט – חומר סופח בטיטול
מסירי איפור

סבון – צבעים בחלב

הלבנה

חלודה

אספירין

השחמה כימית

קביעת איכות המים

גשם חומצי – קטע מידע ותוצאות ניסויקולואידים
	


למורה 

שיעור פתיחה – הצעה לשיעור ראשון  כתה ט - כימיה בכל מקום...

הצעה של ד"ר מרים כרמי מורה ומדריכה לכימיה בחטיבה העליונה

הציגו בפני התלמידים חפצים שונים המהווים דוגמה לתחום הקשור לכימיה 

בקשו מהתלמידים להסביר כיצד החפצים קשורים לכימיה ולאיזה תחום הם קשורים

ניתן לארגן בטבלה 

	החפץ
	תחום 

	מנה חמה
	הנדסת מזון

	כוס קלקר, כפית פלסטיק, כפפה, מזרק פלסטיק
	פולימרים סינטטיים

	צעיף- עשוי פוליאמיד
	טקסטיל

	טיטולים
	פולימרים סינטטים

	אצטון (הורדת לק) צמר גפן
	חומרי ניקוי

	מים מזוקקים
	שתייה

	בקבוק בושם, איפור
	קוסמטיקה

	תכשיטים
	עיבוד מתכות

	טלפון נייד, שבב מחשב
	תקשורת, הי טק

	כדורים נגד כאבי ראש
	רפואה ורוקחות 



לסיכום:

החפצים  עשויים ממגוון חומרים ולהם מגוון שימושים  בזכות מגוון התכונות הנובע מהמבנה השונה של החומרים 

כימיה  עוסקת בחומרים

חפצים עשויים מחומרים הכימיה עוסקת בחומרים ומכאן שיש כימיה בכל מקום

כימאים יודעים לשער את המבנה של חומרים על פי התכונות וכן הם יודעים / מנסים לשנות מבנה של חומרים  על מנת לקבל חומרים  עם תכונות חדשות 

במהלך לימודי הכימיה נחקור את הקשר  בין מבנה החומר לבין תכונותיו
תחומים נוספים אליהם קשורה הכימיה

· ארכיאולוגיה

· גיאולוגיה

· איכות הסביבה

· הנדסה כימית 

· ביולוגיה מולקולארית
· הדברה ( חקלאות)
· ביטחון - כלי נשק 
· מדע פורנסי - משפטי-פלילי
צפייה מונחית בסרט  חיים ללא כימיה
בקשו מהתלמידים לכתוב לפחות שלושה גופים מתוך הסרט, מאיזה חומרים הגופים עשויים 

לאחר הצפייה בסרט קבצו את שמות הגופים ואת החומרים מהם הם עשויים

דונו בשאלה האם וכיצד ניתן היה לחיות בעולם ללא כימיה?


מעבדה בנושא תגובות כימיות
תגובות כימיות מתרחשות בכל רגע ורגע בעולם: כאשר אנו רואים מסמר מחליד, נר בוער או עוגה התופחת בתנור, אנו עדים לתגובה כימית.

ישנם סוגים רבים של תגובות כימיות, חלקן טבעיות וחלקן מלאכותיות (מעשה ידי אדם).

מהי תגובה כימית?

כיצד ניתן לזהות שהתרחשה תגובה כימית?

אחת ההגדרות של תגובה כימית מדברת על תהליך אשר בו מעורבים לפחות שני חומרים אשר עוברים שינוי. כתוצאה מן השינויים נוצרים חומרים חדשים.

למורה – להכנת מעבדות של תגובות כימיות מומלץ להיעזר בספרי הלימוד ו קובץ ובו פרטי פעילות חשיפה לכימיה מתוך אתר המרכז הארצי למורי הכימיה, 
חשוב מאוד להקפיד על כללי בטיחות במעבדה
משקפי מגן, כפפות, עבודה במנדף.

הדגמה עם יוד תעשה במנדף.

קורוזיה 

כתיבה: ורד דנגור
המילה ”קורוזיה“ נגזרת מן המילה הלטינית "corrodere", שפירושה:"לאכול".קורוזיה (שיתוך) היא תופעה טבעית של הרס והתפוררות מתכות וסגסוגות, הנגרמת בשל תגובה עם חומרים הנמצאים בסביבה. אפשר לזהות את השינוי שחל במתכת בעקבות התהליך: ברזל כסוף הופך לחלוד ומשנה את צבעו לחום אדמדם, נחושת משנה את צבעה מכתום־חום מבריק לשחור או ירקרק. 
קורוזיה היא תהליך של הפיכת המתכות או הסגסוגות לתרכובות יוניות, בעיקר תחמוצות (תרכובות עם חמצן). תהליך הקורוזיה מואץ בתנאים של לחות גבוהה וחשיפה למלחים. 
נזקי הקורוזיה גדולים בעיקר במתקנים, במכשירים ובצנרת העשויים מברזל ופלדה, כיוון שהיא גורמת להחלשה ולהתפוררות המתכת. מדי שנה בשנה, המשק הישראלי מפסיד סכום עתק של 19.5 מיליארד ש"ח בגין עלויות נזקי הקורוזיה בארץ. בחישוב כולל יוצא שכל אזרח ישראלי מוציא מכיסו הפרטי 2,500 ש"ח בשנה בממוצע לכיסוי הנזקים.

[image: image9.emf]
1. הסבירו: מדוע הקורוזיה גורמת הפסדים גדולים למשק הישראלי?


2. תלמידים עשו ניסוי:הם הכניסו עשרה מסמרי ברזל  לכלי יבש  ועשרה מסמרי ברזל אחריםלכלי רטוב (שיש בו מים). התלמידים עקבו אחר המסמרים בשני הכלים לאורך ימים מספר. תלמיד א' תיעד את הניסוי בעזרת הטבלה הבאה:
	
	כלי  יבש
	כלי  רטוב

	אחרי יום אחד
	אין שינוי
	מסמר אחד החליד

	אחרי שלושה ימים
	אין שינוי
	שלושה  מסמרים החלידו

	אחרי חמישה ימים
	מסמר אחד החליד
	חמישה מסמרים שינו צבע מאפור לאדמדם



לפניכם שלושה משפטים. כתבו ליד כל משפט אם הוא נכון או לא־נכון. אם אינו נכון – תקנו אותו.

1. כדי להשוות בין הכלים, התלמידים שמו בכל כלי מספר שווה של מסמרים.

2. אפשר להסיק מתוצאות הניסוי כי רטיבות אינה משפיעה על קצב ההחלדה של ברזל.

3. בטבלה של תלמיד א' מופיעות תצפיות בלבד.

3. איזה גרף מבין הגרפים הבאים עשוי לתאר את השינוי במסת החומר במהלך השנים, בגשר עשוי ברזל הנמצא ליד הים? הסבירו קביעתכם.
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חומרים מולקולאריים
ד"ר מרים כרמי מורה ומדריכה לכימיה בחטיבה העליונה

חומרים מולקולאריים יכולים להימצא במצבי צבירה שונים והם מכילים הרבה מאוד מולקולות. מולקולות הן אוסף של אטומים הקשורים ביניהם.

[image: image11.jpg]


אטומים אלו הם אטומי האלמתכות (בטבלה המחזורית) המכילים פרוטונים ונויטרונים בגרעין ואלקטרונים מחוץ לגרעין. הקשר בין האטומים נקרא קשר קוולנטי (שיתופי).האטומים יכולים להיות זהים או שונים. 

דוגמאות 

1. החומר: מים,    H2O(l)(תרכובת) נוזל בטמפרטורת החדר. 
(מאקרוסקופי)
מציין נוכחות של הרבה מאוד מולקולות, לא מסודרות ותנועתן כוללת תנודות וסיבובים. 

החלקיקי: מולקולת מים H2O. 

בכל מולקולה יש 2 אטומי מימן קשורים לאטום חמצן. 

אם נתון כי: אטום חמצן יוצר שני קשרים שיתופיים ואילו אטום מימן יוצר קשר שיתופי אחד. נוכל להסיק כי אטום החמצן יוצר שני קשרים עם שני אטומי מימן

(מיקרוסקופי)
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2. החומר זרחן P4(s)  (יסוד). מוצק בטמפרטורת החדר. 
מציין נוכחות של הרבה מאוד מולקולות מסודרות , ותנועתן מוגבלת. (תנודות).
החלקיקים: מולקולות זרחן P4. בכל מולקולה 4 אטומי זרחן קשורים. 

אם נתון כי: לכל אטום זרחן יש 3 קשרים. צורת המולקולה תהיה פירמידה משולשת שבקודקודה אטום זרחן. 

הקשר בין האטומים: הוא קשר קוולנטי (שיתופי). 



איך נוצר הקשר הקוולנטי השיתופי?

קשר קוולנטי נוצר בין שני אטומים. הקשר נוצר על ידי שיתוף אלקטרונים כך שכל אטום תורם לקשר מספר שווה של אלקטרונים כמו האטום השני. האלקטרונים המשותפים נמשכים כעת לשני הגרעינים של האטומים בעת ובעונה אחת והדבר גורם להתקרבות האטומים ולקישורם. מצב של שני אטומים מחוברים  יציב יותר (נשאר ללא שינוי) מאשר המצב של שני אטומים בודדים.



אנלוגיה למצב של קשר שיתופי (קוולנטי)
ילדים קיבלו מטלה  - להשלים ציור באמצעות שני צבעים שונים. לכל ילד צבע אחד אחר.
הילדים לא יוכלו להשלים את המטלה לבד. כאשר הם ישתפו פעולה וכל אחד ישתמש בצבע של חברו יהיו שני צבעים לכל אחד והם יוכלו להשלים את המטלה. תוך כדי שיתוף הצבעים הם יצטרכו להתקרב אחד לשני כדי לעשות זאת, כלומר יהיה ביניהם קשר שלא ישתנה ( יציב) עד לסיום המטלה.

ה"צבעים" = אלקטרונים         שני צבעים=שני אלקטרונים    הילדים = אטומים 


שפת הכימאים - נוסחה מולקולארית של חומרים
הצעה של ד"ר מרים כרמי מורה ומדריכה לכימיה בחטיבה העליונה

השלימו את הריבועים הריקים. היעזרו בטבלת היסודות ( עם שמות היסודות) 

	תיאור החומר - במילים
	נוסחה מולקולרית

	התרכובת הגזית מימן גופרי .המורכבת ממולקולות רבות ובכל מולקולה שני אטומי מימן ואטום גופרית מחוברים.
	H2S(g)

	
	H2O(g) 



	יסוד במצב צבירה מוצק המכילמולקולות ובכל אחת4 אטומי זרחן מחוברים. 


	

	תרכובת במצב צבירה גזי המכילה מולקולות. בכל מולקולה 4 אטומי מימן ואטום פחמן אחד מחוברים.
	

	
	H2(g


	
	CH4O(l)

	תרכובת במצב צבירה גזי המכילה מולקולות. בכל מולקולה אטום חנקן ושלושה אטומי מימן. 
	




מנוסחה מולקולארית לנוסחת מבנה ובחזרה 
הצעה של ד"ר מרים כרמי מורה ומדריכה לכימיה בחטיבה העליונה

עבודה עם מודלים

כל כדור בקופסת הכדורים מיצג סוג אחר של אטום.

	המודל
	האטום

	כדור שחור
	4 חורים
	אטום פחמן  C
	4 קשרים

	כדור תכלת 
	3 חורים
	אטום חנקן   N     
	3 קשרים

	כדור אדום
	2 חורים
	אטום חמצן    O
	2 קשרים

	כדור לבן /ירוק
	1 חור
	אטום מימן  Hאו 

כלור  Cl
	1 קשר


1. בנו את צורת המולקולות הבאות מתוך המודלים  שבידכם:
H2O,    H2O2, CH4, C2H6, C4H10, C2H4, C2H2, N2H4, HCN, COH2
2. באילו מהמולקולות יש קשר שיתופי ( קוולנטי) כפול? 
3. באילו מהמולקולות יש קשר שיתופי ( קוולנטי) משולש? 
4. בטבלה הבאה נתונות נוסחאות מבנה של מולקולות שונות. 
רשמו ליד כל נוסחת מבנה את הנוסחה המולקולארית המתאימה.

	נוסחאות מבנה
	נוסחה מולקולארית 
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5. חידת אתגר:  אילו נוסחאות מולקולאריות מבין הבאות אינן נכונות:
ׁ(התבססו על המידע הנתון בראש העמוד)
1. C3H4    ב.   CO2      ג.  C2H8  ד. NH4    ה.  COCl2
תרכובות הפחמן-הכנת דף מידע על משפחת תרכובות 

* מבוסס על דף מידע על תרכובת בספר "באופן יסודי ומורכב אל תוך האטום". 

בחיי יום- יום אנו פוגשים ומשתמשים  במיליוני תרכובות פחמן: במזון, בתרופות, בחומרים פלסטיים, בריהוט, בדלקים ועוד. בפעילות זו אתם תבחרו ותעמיקו את הידע שלכם באחת  ממשפחות החומרים  השייכות לתרכובות הפחמן:

· פחמימנים
· כהלים
· פחמימות
· חלבונים
· שומנים 
הוראות לעבודה

· העבודה תעשה בזוגות
· עליכם להציג לכיתה באופן יצירתי את מה שלמדתם על המשפחה.
· מועד הגשה_____________. 

1. בחרו / קבלו מהמורה משפחה השייכת לתרכובות הפחמן וחקרו אותה.
    היעזרו בשלושה מקורות מידע לפחות . 

2. בעבדותכם התייחסו לנקודות הבאות:
1. שם משפחת התרכובות
2. שמות נוספים לחומרי המשפחה (אם ישנם)
3. היכן מופיעים בעולמנו: (בימים ובאוקיאנוסים, בסלעים, באטמוספירה, ביצורים החיים או מעשה ידי האדם)
4. מבנה כימי:
1. היסודות  העיקריים המרכיבים את המולקולות

2. סוגי קשרים (קוולנטי יחיד / כפול / משולש)
3. נוסחה כללית ונוסחת מבנה
4. מאפייני השם המשותף לכל המשפחה
5. מונומר / פולימר



5. תכונות החומרים השייכים למשפחה:
1. מצב צבירה בטמפרטורת החדר

2. צבע 

6. תכונות אחרות: טמפרטורת רתיחה, צפיפות, מסיסות במים ועוד תכונות אופייניות.
7. שימושים
8. מידע מעניין על המשפחה 
9. תצלום או ציור של חומרי המשפחה 
10. מקורות המידע שנעזרתם בהם
עבודה נעימה!
גז טבעי
כתיבה : נטע שטרנשיין, עריכה מדעית: אילנה זהר ,

מתוך קובץ משימות של מט"ח ומשרד החינוך


עתודות הגז הטבעי שהתגלו לאחרונה במימי ישראל עשויות להקנות למדינה יתרונות אסטרטגיים בתחומיהביטחון והכלכלה. גז טבעי מכיל בעיקר מתאן, ובדרך כלל גם כמויות קטנות של אתאן, פרופאן, בוטאן ופנטאן. 

הבוטאן משמש בעיקר לחימום ובישול.מכיוון שהגז בוטאן חסר צבע וריח, נהוג להוסיף למכלי הגז המיועדים לשימוש ביתי תרכובת גופרית בעלת ריח אופייני, לשם זיהוי דליפות ומניעת תאונות. לבוטאן שימושים נוספים: הוא נמצא במצתים לסיגריות ובמכלים לניקוי בלחץ, המיועדים לניקוי מוצרי אלקטרוניקה.

בוטאן מורכב ממולקולות שבכל אחת מהן ארבעה אטומי פחמן (C), שאליהם קשורים עשרה אטומי מימן (H). שרֵפת בוטאן בנוכחות מספקת של חמצן יוצרת פחמן דו־חמצני ומים ונקראת שרֵפה מלאה. שרֵפת בוטאן בתנאים של חוסר חמצן, יוצרת פיח (פחמן) וגז רעיל –פחמן חד־חמצני ונקראת שרֵפה חלקית.

	טמפרטורת התכה של בוטאן
	-138.30C

	טמפרטורת רתיחה של בוטאן
	-0.5oC



1. מהי הנוסחה של מולקולה אחת של בוטאן?
1. C4H10
2. C4+H10
3. C4+4H2
4. 4C10H

2. על פי הנתונים, האם אפשר לשמור  בוטאן בכלי פתוח בטמפרטורת החדר (טמפרטורת החדר היא 25 מעלות צלזיוס)? נמקו.
להלן ניסוח של תהליך שרֵפה מלאה שלבוטאן ( X הוא סימן שרירותי):
+ O2(g)(  H2O(g) + Xבוטאן




2. החומר X  הוא:

1. פחמן דו־חמצניCO2
2. פחמן חד־חמצניCO 

3. פיחC(s)

3. כאמור, הבוטאן משמש חומר הבעֵרה של מקצת תנורי חימום. מדוע היצרן ממליץ להשאיר חלון פתוח בעת הפעלת התנור? ציינו סיבה אחת.
מחוון - גז טבעי

1. התשובה הנכונה:  א'.
2. אי אפשר לשמור בוטאן בכלי פתוח כי בטמפרטורת החדר מצב הצבירה שלו הוא גז. 
3. חומר X  הוא פחמן דו חמצני – CO2(g).
4. לאחר זמן מה בו בוער התנור, אין מספיק חמצן בחדר. ללא כמות מספקת של חמצן, תוצר הבעירה יהיה פחמן חד-חמצני -CO, שהוא גז רעיל. היצרן ממליץ להשאיר חלון פתוח בעת הפעלת התנור לצורך אספקת חמצן סדירה.

התנסויות  לזיהוי מרכיבי המזון : פחמימות, חלבונים שומנים

למורה:

1. בספרי הלימוד "פרקים בהזנה " ו-"עולם התזונה" ישנן הצעות מפורטות  להתנסויות 

	שם ההתנסות 
	"פרקים בהזנה "
	"עולם התזונה"

	זיהוי חלבונים
	
	עמ' 26

	זיהוי מזונות המכילים חלבונים
	עמ' 12-13
	

	זיהוי חומרים מקבוצת הפחמימות: גלוקוז ועמילן
	
	עמ' 19-20

	זיהוי גלוקוז ועמילן 
	עמ' 18-19
	

	זיהוי חומרים שומניים
	עמ' 20
	עמ' 27

	זיהוי חומרים אורגניים במזון
	
	עמ' 28-29

	זיהוי פחמימות, חומרים שומניים וחלבונים במזון
	עמ' 27-28
	


מצורפת הצעה לפעילות אפיון וזיהוי של שומנים פחמימות וחלבונים

2. לתלמיד
מאפייני השומנים 

לפניכם מספר בדיקות שבעזרתן תכירו טוב יותר את השומנים.

1. צקו מעט שמן למבחנה מספר 1 שבה מים מבלי לערבב – במה הינכם מבחינים? ________________________________________________________
2. ערבבו את הנוזלים במבחנה מספר 1. המתנו מעט – במה אתם מבחינים? ________________________________________________________
3. הוסיפו סבון למבחנה זו, ערבבו – במה אתם מבחינים כעת? ________________________________________________________
4. מה לדעתכם תפקיד הסבון? מדוע משתמשים בו בחיי היום יום להסרת כתמי שמן מבגדים, כלי אוכל וכד'? ________________________________________________________
5. צקו מעט שמן למבחנה מספר 2 שבה יש כוהל – במה הינכם מבחינים? ________________________________________________________
6. טפטפו טיפת שמן על פיסות הנייר ובד הכותנה שקיבלתם והמתינו – במה הינכם מבחינים? ________________________________________________________
7. טפטפו טיפת בנזין על טיפת השמן שהכתימה את הבד, המתינו מעט – במה הינכם מבחינים? ________________________________________________________
8. מה לדעתכם ההסבר לתוצאה? ________________________________________________________
9. האם לדעתכם תקבלו את אותה התוצאה כאשר תטפטפו טיפת מים במקום טיפת בנזין על הבד? נמק תשובתך. ________________________________________________________
10. לסיכום, ציינו מהם מאפייני השומנים אותם הכרתם בסדרת הבדיקות שערכתם? ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
הידעתם?

הנוזל לרחצת כלים מכיל חומר מקבוצת חומרים הנקראים דטרגנטים. אחת התכונות של הדטרגנטים היא, שהם מפרקים שומנים לטיפות מיקרוסקופיות, המתפזרות בסביבה המימית ונשטפות בקלות במי הברז. 

תמיסה מימית המכילה טיפות שומן מיקרוסקופיות נקראת "תחליב".

בגופנו, מיץ המרה מכיל חומרים הדומים לדטרגנטים שבנוזל הניקוי, והוא יוצר תחליב של השומנים במעי. בהיותן בתחליב, טיפות השומן יכולות לעבור פירוק בעזרת חומרים מפרקים הנמצאים בנוזל המעי.

הידעתם?

קרום תא מורכב ברובו משומנים. מסיבה זו אלכוהול שמסיס בשומנים יכול להיספג במהירות דרך השומן המרכיב את קרומי התאים של הקיבה ולהגיע למחזור הדם. זו הסיבה לכך שהשפעתו של האלכוהול היא כה מהירה.


מאפייני החלבונים 

לפניכם מספר בדיקות שבעזרתם תקבעו את מאפייני החלבונים

1. הוסיפו כ- 10 טיפות מים למבחנה מס' 1 שמכילה חלבון ביצה. ערבבו את הנוזלים. מה הינכם יכולים לומר על כושר המסיסות של החלבון במים? נסו לתת הסבר לתופעה. ________________________________________________________
2. מבחנה מס' 2 מכילה חלבון ביצה. חממו מעל ללהבה את המבחנה עד שיחול שינוי. תארו מה התרחש? _______________________________________________
3. לתוך מבחנה מס' 3 המכילה חלבון ביצה הוסיפו כ- 10 טיפות מהחומר ביורט A ועוד כ- 10 טיפות מהחומר ביורט B. ערבבו היטב. תארו מה התרחש? ________________________________________________________
4. חיזרו על הבדיקה שביצעתם בשאלה 3 במבחנה מס' 4 המכילה מים.במה הבחנתם? מה תפקיד מבחנה מס' 4? ________________________________________________________________________________________________________________
5. לתוך מבחנה מס' 5 המכילה חלבון, המורה תטפטף כ- 10-15 טיפות של חומצה מרוכזת . האם חל שינוי? מהו? ________________________________________________________
6. חיזרו על מה שהמורה ביצעה בשאלה 5 במבחנה מס' 6 המכילה מים. האם חל שינוי? ________________________________________________________
7. המורה תכניס 2 הדקי משרד פתוחים, המחוברים לסוללה ויוצרים מעגל חשמלי סגור, לחלבון ביצה המצוי על גבי זכוכית שעון. רשמו במה אתם מבחינים? 
הסבירו מדוע, לדעתכם, יכול להיגרם מוות כתוצאה מהתחשמלות ממתח גבוה? _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. המורה תטפטף מס' טיפות של חומצה על הצד הפנימי של זרעי שעועית שהושרו במים ושקליפתם הוסרה. המתינו מספר דקות. האם חל שינוי ועל מה הוא מעיד? ___________________________________________________________________________________________________________________________
9. מה תפקידם של התמיסות ביורט A, ביורט B ושל החומצה? ______________________________________________________________________________________________________________________
10. לסיכום, ציינו מהם מאפייני החלבונים אותם הכרתם בסדרת הבדיקות שערכתם? _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


מאפייני הפחמימות
הפחמימות נחלקות לפי גודל המולקולה לשלוש קבוצות עיקריות:

1. חד - סוכרים 
2. דו – סוכרים

3. רב סוכרים

התנסות  -מסיסות במים
לפניכם 5 סוגים שונים של סוכרים: עמילן, גלוקוז, גליקוגן,  פרוקטוז וסוכרוז.

לפניכם כן ובו 5 מבחנות. רשמו על כל מבחנה שם של אחד מהסוכרים שברשימה. 
הכניסו מעט מכל אחד מהסוכרים לתוך המבחנה המתאימה בעזרת כפית והוסיפו כמות מים זהה. 
נערו היטב את המבחנה ובדקו האם התקבלה תמיסה צלולה או עכורה (עם משקע). 

רשמו את תוצאות הבדיקות בטבלה.

	שם הפחמימה 
	התמוסס היטב במים = צלול
	לא התמוסס = עכור

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



הידעתם?

למולקולות החד-סוכרים והדו-סוכרים מבנה גבישי, טעמם מתוק והן מסיסות במים. אנו יכולים לחוש בטעמם הודות ליכולתם להתמוסס ברוק שבפינו. לעומת זאת בגלל גודלן של מולקולות הרב סוכרים הן אינן מסיסות במים. אלא, סופחות את מולקולות המים ותופחות.


בהסתמך על המידע שקראתם ועל תוצאות בדיקותיכם הסבירו מה הן התכונות של העמילן ושל הגליקוגן, שהם רב סוכרים, המאפשרות להן לשמש כחומרי תשמורת.

____________________________________________________________________________________________________________________________
סיגריות קלות
מעובד מתוך משימות אוריינות במדע וטכנולוגיה, משרד החינוך
בשנת 1492 גילה קולומבוס את יבשת אמריקה. באחד הימים הביא לספינה אחד המלחים מקל חלול ששימש את הילידים ביבשת אמריקה לעישון עלי טבק. כך ייבא קולומבוס את מסורת העישון לעולם הישן. במאות השנים שחלפו מאז חלה עלייה מתמדת ותלולה בצריכת הסיגריות בעולם כולו.

בסיגריה יש למעלה מ-4,000 חומרים שונים. מתוכם שניים הם הגורמים העיקריים לנזק הבריאותילמעשני הסיגריות: ניקוטין ועִיטְרַן. 

הניקוטין הוא החומר הממכר בסיגריה. הוא נשאף כגז, ומשפיע על מערכת העצבים האוטונומית ודרכה על מגוון פעילויות בגוף בעיקר נמצא כי הניקוטין מגביר את לחץ הדם ואת קצב הלב וגורם להתכווצות כלי דם. 

את העיטרן ניתן לראות בעין, הוא חום וצמיג דמוי זפת שמכיל תערובת של חומרים מזיקים. העיטרן נשאף כחלקיקי מוצק בזמן העישון ונדבק לדפנות דרכי הנשימה והריאות. שם הוא מצטבר וגורם לחסימתם. 
במחקרים רבים נמצא שהעיטרן גורם להתפתחות סרטן ריאה. לפיכך הוחל בתעשיית הטבק בשיווק סיגריות בעלות ריכוז נמוך של עיטרן. סיגריות אלו נקראות סיגריות "לייט" (light=קל). במאמר שפורסם ב- Medical Journal British (ינואר 2004) מתואר מחקר שבו נבדקה השפעת ריכוז העטרן על הסיכוי לחלות בסרטן ריאות. במחקר עקבו במשך שש שנים אחר התחלואה בסרטן הריאות בקרב כ-900,000 אנשים (גברים ונשים) שגילם מעל 30 שנה, חלקם מעשנים, חלקם עישנו בעבר וחלקם מעולם לא עישנו. 

חלק מתוצאות המחקר מובא בגרף שלפניכם:
	מספר הקבוצה
	מאפייני קבוצות המחקר

	1
	לא עישנו מעולם

	2
	עישנו עד גיל 55 והפסיקו לעשן

	3
	מעשנים ברציפות מגיל צעיר סיגריות עם תכולת עיטרן נמוכה 

	4
	מעשנים ברציפות מגיל צעיר סיגריות עם תכולת עיטרן בינונית 

	5
	מעשנים ברציפות מגיל צעיר סיגריות עם תכולת עיטרן גבוהה 



[image: image6.emf]הסיכון לחלות בסרטן ריאות בקרב 
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בסרטן הריאות



* הסיכון לחלות בסרטן ריאה בקרב אלה המעשנים ברציפות סיגריות עם תכולת עיטרן בינונית הוגדר כ=1 ושאר הממצאים מבוטאים ביחס אליו. 
שאלה 1 

לפניכם היגדים המתייחסים לתוצאות המחקר המוצגות בדיאגרמה. סמנו ( בטור המתאים בטבלה  

	היגדים
	א. תוצאות המחקר תומכות בהיגד
	ב. תוצאות המחקר סותרות את  ההיגד
	ג. אין בתוצאות המובאות מידע התומך בהיגד

	1. לאנשים שהפסיקו לעשן בשנות החמישים לחייהם יש סיכוי גבוה יותר לחלות בסרטן ראות בהשוואה לאנשים שמעולם לא עישנו
	
	
	

	2. אנשים שמעשנים ברציפות מגיל צעיר סיגריות עם תכולת עיטרן גבוהה בעלי סיכוי גבוה לחלות בסרטן
	
	
	

	3.סיגריות דלות עיטרן מקטינות באופן משמעותי את הסיכון לחלות בסרטן ריאה בהשוואה לסיגריות בעלות תכולת עיטרן בינונית. 
	
	
	

	4. ציון ערכי העטרן והניקוטין על חבילת הסיגריות מהווה מדד לכמות העטרן והניקוטין הנספגת בגוף לאחר עישון סיגריה.
	
	
	

	5.לנשים מעשנות סיכוי גדול יותר לחלות בסרטן ריאות בהשוואה לגברים מעשנים
	
	
	

	6. נשים הרות שמעשנות מסכנות את העובר 
	
	
	

	7. ריכוז גבוה של עיטרן בסיגריות מגדיל את הסיכון לחלות בסרטן הריאות.
	
	
	

	8. הסיכוי של מעשנים פסיביים לחלות בסרטן שווה לסיכוי של אנשים שלא עישנו מעולם ואינם חשופים לעשן סיגריות
	
	
	



שאלה 2 

האם המחקר כלל קבוצת ביקורת? הסבירו את תשובתכם.

שאלה 3
הסתבר כי בהשוואה למעשני סיגריות רגילות, מעשני סיגריות לייט נוטים לעשן יותר סיגריות במשך היום, שואפים את העשן עד לעומק הריאות וגם משהים את עשן הסיגריות בריאותיהם זמן ארוך יותר.  האם נתונים אלה יכולים להסביר את התוצאות שהוצגו בדיאגרמה? נמקו.   

שאלה  4
בעשן הסיגריה יש מרכיבים מוצקים וגזיים. המרכיבים הגזיים מכילים סוגים שונים של כהלים (מתאנול, פנול) וחומרים אחרים הידועים כמזיקים לגוף כמו אצטון פורמלין ובנזן. מרכיב נוסף המשתחרר בעשן הסיגריה הוא פחמן חד חמצני ( CO). זהו גז רעיל, חסר ריח וחסר צבע המתחרה עם חמצן על התקשרות להמוגלובין שבתאי הדם האדומים. 

להלן טבלה ובה תיאור של שימושים של חלק מהחומרים שיש בעשן

	שם החומר
	נוסחה מולקולרית
	שימוש או פרט מעניין אחר

	מתאנול
	CH3OH
	חומר רעיל, שתייה גורמת לכאבי ראש, עיוורון ובריכוזים גבוהים אף מוות

	פנול
	C6H5OH
	חומר מוצא בייצור של פולימרים ותרופות, במגע גורם לכוויות

	אצטון
	CH3COCH3
	ממס אורגני, נמצא בלאק הציפורניים

	פורמלין
	CH2O
	פורמלין הוא חומר מסוכן הגורם לכוויות, לסרטן ולפגמים גנטיים. הוא משמש בין השאר לשימור רקמות למחקר פתולוגי. 

	בנזן
	C6H6
	ממס אורגני שנאסר בשימוש במעבדות בהן אין אמצעי בטיחות מתאימים. חומר מסרטן

	פחמן חד חמצני
	CO
	חומר המכונה "הרוצח השקט"כי זהו גז רעיל, חסר ריח וחסר צבע המתחרה עם חמצן על התקשרות להמוגלובין שבתאי הדם האדומים


1. השלימו את מפת המושגים בעזרת המידע המובא בשאלה והמידע בקטע הקריאה בתחילת המשימה:

[image: image7]
ב. ידוע כי אנשים המעשנים סיגריות רבות במשך זמן ממושך מתקשים לבצע פעילות גופנית וסובלים מעייפות ומקוצר נשימה. ציינו שני גורמים לתופעה זו והסבירו את השפעתם. 

ג. בעקבות קריאת המידע הנ"ל, האם יש סיכוי למעשן פסיבי (אדם שנמצא בחברת אנשים שמעשנים) לנשום פחמן חד חמצני CO, עיטרן, ניקוטין ועוד חומרים שמכיל עשן הסיגריה?

שאלה 5
כנסת ישראל אישרה צו האוסר שימוש בכינוי "לייט" ודומיו לסיגריות שכמות העיטרן בהן נמוכה. 
1. רשמו נימוק בעד הצו שאושר.

2. רשמו נימוק נגד הצו שאושר.

שאלה 6 

בעקבות קריאת קטע זה לאחרונה נפוצה התופעה של עישון נרגילה בקרב בני הנוער. בנרגילה שמים טבק שהיצרנים מוסיפים לו חומרי טעם ותמציות ריח.

 לפניך ממצאים של בדיקות מעבדה שנערכו לעשן הנרגילה ולשואפים אותו: 

· המים אינם מסננים את החומרים שמכיל עשן הנרגילה. 

· עשן הנרגילה הנשאף לגוף רווי באדי מים. תופעה זו גורמת להקטנת הצריבה במערכת הנשימה בזמן השאיפה. 

· בשאיפה אחת של נרגילה נקלט בגוף עשן בכמות זהה לזו שנקלטת מ-4 סיגריות. 

· כמות גז ה-CO שבעשן הנרגילה גדולה פי 3 מזו שבעשן הסיגריה. 

· בגלל מבנה הנרגילה זמן העישון שלה ממושך יותר מאשר זמן העישון של סיגריה.

בן כיתתכם טוען כי מעשני הנרגילה אינם חשופים לסיכון לחלות בסרטן. 

א. הסתמכו על המידע שבשאלה וציינו שתי עובדות המערערות את טענתו.

ב. עישון ממושך של נרגילה גורם לנמנום ופוגע בערנות. איזה מידע עשוי להסביר את התופעה? נמקו.
ג. האם ניתן להסיק שהחומרים שמכיל עשן הנרגילה אינם מתמוססים במים? הסבירו.

שאלה 7

בעצם, בשריפה של כל חומר אורגני המורכב בעיקר מתרכובות פחמן מימן וחמצן, יש מאפיינים משותפים. בדרך כלל נוצרים פחמן דו-חמצני , CO2(g) ומים בתנאים בהם יש מספיק חמצן. בתנאים של חוסר חמצן, הבעירה (שריפה) חלקית ונוצרים גם חומרים אחרים כמו הגז פחמן חד-חמצני , CO(g), ופיח C (s).

למשל, בבעירה (שריפה) מלאה של דלק מתרחש התהליך הבא:

C8H18(g) + 12.5 O2(g)( 8CO2(g)  + 9H2O(g)
בבעירה (שריפה)חלקית של דלק מתרחש התהליך הבא:

C8H18(g) + 12 O2(g)( 7CO2(g)  + 9H2O(g)+ CO(g)
אם יש חוסר בחמצן, נוצר גם פיח C (s)
C8H18(g) + 10 O2(g)( 6CO2(g)  + 9H2O(g)+ CO(g) )+ C (s)
גם טבק הוא חומר אורגני. בתמונה הבאה מוצגות ריאות שחורות ובלתי גמישות של חזיר שנתנו לו לעשן,  לצד ריאות בריאות.
התמונה צולמה במעבדת בלמונטה ע"י רון בלונדר

איזו עדות יש בניסוחים השונים המצביעה על כך שפחות חמצן מגיב עם חומר הדלק?
1. הסבירו ברמה המולקולרית  מדוע בתנאים בהם יש מספיק חמצן, נוצר פחמן דו-חמצני CO2(g) בלבד, ובתנאים בהם אין מספיק חמצן נוצרים הגז פחמן חד חמצני , CO(g), ופיח C (s). 
2. רישמו ניסוח התהליך של בעירה (שריפה) מלאה של בנזין כאשר הוא מבטא יחס פי 2 גדול יותר של מולקולות בנזין שמגיבות ורישמו תיאור מילולי של הניסוח המאוזן. 
3. מדוע שוקע הפיח בריאות, אך הפחמן הדו חמצני, ,  CO(g) והמים נפלטים בשאיפה?
4. מדוע לא כדאי לעמוד ליד מפלט של אוטובוס בזמן שהמנוע פועל? 
הערות למורה 

המשימה מתייחסת לעישון ולתהליכי בעירה (שריפה) חלקית ומלאה מנקודות מבט שונות: בהיבט הבריאותי ובהיבט של שפת הכימאי שמתמקד בניסוח תהליכים והבנת המשמעות של הסמלים והניסוחים.

שלב בלימודים בו מומלץ לשלב את המשימה 

נושאים מתכנית הלימודים: מושגי יסוד , חומרים מולקולריים
מומלץ שתלמידים יבצעו את הפעילות אחרי שלמדו תהליכי בעירה (שריפה) של פחמימות / פחמימנים או תוך כדי לימוד. 


מחוון –סיגריות קלות


חישוב הסיכון לחלות בסרטן – מידע למורה

במחקרים רפואיים, מסוג המחקר על עישון וסרטן, מתבססים החוקרים על נתונים סטטיסטיים הנשאבים ממחקרים  ומגליונות רפואיים של חולים. הסיכון לחלות במחלה מחושב כיחס בין מספר מעשנים מסוג מסוים שחלו בסרטן, לבין כלל המעשנים מסוג זה באוכלוסיה. בהשוואה בין סוגים שונים של מעשנים, חישבו את הסיכון היחסי של כל סוג מעשנים ללקות בסרטן.  לשם כך מגדירים קבוצה אחת, מבין קבוצות הניסוי, כבעלת דרגת סיכון 1 ואליה משווים את יתר הקבוצות. סיכון גדול מ-1 תקבל קבוצה של מעשנים שהסיכון שלהם ללקות בסרטן נמצא גדול משל הקבוצה אליה השוו, וסיכון יחסי קטן מ-1 תקבל קבוצה שלחבריה סיכון קטן יותר ללקות בסרטן מאשר לחברי קבוצת ההשוואה.

שאלה 1

ניתוח ממצאי מחקר 

1– א;    2 – א; 3 – ב;    4 – ג; 5 – ג; 6 – ג; 7 – א 8- ג

שאלה 2

קבוצת הביקורת היא קבוצת אנשים שלא עישנו סיגריות במשך חייהם (למורה: גם בקרבם יהיו חולים בסרטן הריאות אך ללא קשר לעישון) . הסבר: קבוצת ביקורת שונה מקבוצות המחקר בתנאי הנבדק. במקרה זה התנאי הנבדק הוא עישון, מסוגים שונים, לכן קבוצת הביקורת היא ללא עישון.

שאלה 3
לדוגמה: מספר גדול של סיגריות לייט שמעשנים ואופן העישון יכולים להסביר מדוע כפי שמוצג בדיאגרמה אין הבדל בין קבוצות 4 ו-5.

שאלה 4
א.לדוגמה:

פחמן חד חמצני גורם ל: קליטה נמוכה של חמצן בדם. 
ניקוטין גורם ל: התכווצות כלי הדם; או, עלייה בקצב הלב ולחץ הדם; או, התמכרות. 
עיטרן גורם ל: חסימה בדרכי הנשימה; או, סרטן ריאות.

ב.  ציון שני גורמים מתוך הרשומים והסבר השפעתם: 

1. CO – פחות חמצן נקלט בפעולת הנשימה: בתאי הדם האדומים יש תחרות על התקשרות להמוגלובין בין CO לבין לחמצן.

2. עיטרן – פחות חמצן נקלט בפעולת הנשימה עקב הצטברות עיטרן בדפנות כלי הנשימה.
3. ניקוטין – פחות חמצן מגיע לרקמות עקב התכווצות כלי דם בנוכחות ניקוטין.
ג. בעקבות קריאת המידע הנ"ל, אפשר להניח שיש סיכוי למעשן פסיבי (אדם שנמצא בחברת אנשים שמעשנים) לנשום פחמן חד חמצני CO, עיטרן, ניקוטין ועוד חומרים שמכיל עשן הסיגריה. חומרים אלו נמצאים בחלל החדר וכל אחד יכול לנשום אותם.

שאלה 5

1. נימוק בעד: המונח "לייט" מטעה, אנשים יחשבו שעישון סיגריות דלות עיטרן אינו גורם נזק כמו סיגריות רגילות. 

2. נימוק נגד: יש לתת ליצרן חופש לפרסם את מוצריו כל עוד המידע אינו שקרי (היצרן לא כתב שהסיגריות לייט אינן מזיקות לבריאות)

שאלה 6

1. נימוקים לדוגמה: * עשן הנרגילה לא מסתנן במים ולכן מכיל עיטרן וניקוטין שהיו בטבק. * שאיפות הנרגילה רבות יותר ומכילות יותר עשן משאיפות הסיגריה. כל הגורמים הללו הופכים את עישון הנרגילה למסוכן אף יותר מעישון הסיגריה ולכן לא ניתן לטעון שאינו גורם לסרטן. 
2. כמות הפחמן החד חמצני הנשאף בעשן הנרגילה גבוהה מהכמות הנשאפת בעשן הסיגריה, הפחמן החד חמצני מתחרה עם החמצן על ההמוגלובין וכך מגיע לכל הגוף כולל למוח. כתוצאה מכך חשים עייפות.
3. כתוב שהמים אינם מסננים שהחומרים שמכיל עשן הנרגילה – אילו החומרים הללו היו מתמוססים במים הם לא היו עוברים את המים ולא היו מגיעים לריאות.

שאלה 7

1. רואים בניסוח שעל כל מולקולה של בנזין מגיבות פחות מולקולות חמצן.
2. אטומי פחמן יכולים להתרכב עם אטומי חמצן וליצור מולקולות שונות של תחמוצות (תרכובות חמצן). במולקולות   CO2על כל אטום פחמן יש שני אטומי חמצן, במולקולותCOעל כל אטום פחמן יש אטום אחד של חמצן,ב- C (s) אין כלל חמצן. לכן בתנאים בהם יש מספיק אטומי חמצן ייוצר CO2 וכאשר אין חמצן ייווצר C (s).
3. על כל שתי מולקולות C8H18  מגיבות 25 מולקולות חמצן ונוצרות 16 מולקולות פד"ח ו- 18 מולקולות מים.
C8H18(g) + 25 O2(g)( 16CO2(g)  + 18H2O(g)2

4. פיח – חומר מוצק לכן הוא שוקע בריאות, CO2(g)ו- CO(g)  הינם גזים ולכן נפלטים בשאיפה. חלק מהמים נשארים בגוף, חלקם מתאדים ונפלטים כגז.
5. דרך המפלט של האוטובוס כאשר המנוע פועל נפלטים תוצרי בעירה (שריפה) של הדלק שנשרף במנוע. הבעירה (שריפה) חלקית ולכן נפלט גם גז פחמן חד חמצני , CO(g)שהינו רעיל. (בנוסף, בדרך כלל המפלט בצידו האחורי של האוטובוס ולא תמיד יש ראות מספיק טובה לנהג).
דלק או אוכל?
כתיבה: נטע שטרנשיין, ייעוץ מדעי: אילנה זוהר

מתוך קובץ משימות של מט"ח ומשרד החינוך
מדענים אמריקנים טוענים כי הצליחו ליצור בהנדסה גנטית חיידקים, שבעזרתם אפשר  להפיק אתאנול מאצות. אתאנול הוא סוג של דלק צמחי מאיכות גבוהה. המדענים סבורים שגידול אצות והפקת אתאנול מהן, יובילו לפתרון מעשי של בעיית האנרגיה במאה ה־21. 

כיום, כדי לייצר אתאנול, תחילה יש לגדל תירס, קנה סוכר או גידולים אחרים.לאחר מכן יש להפיק מן הצמחים בתהליך פוטוסינתזה סוכרים פשוטים (סוכרים כגון גלוקוז ופרוקטוז),ולבסוף,להפוך את הסוכרים לאתאנול דרך התסיסה עם שמרים או בתהליכים כימיים אחרים.
כיום, דלקים ממקור צמחי הם התחליף המבטיח ביותר לנפט.אתאנול נחשב לדלק "ירוק" בזכות העובדה שלעומת ייצור הנפט, במהלך ייצור האתאנול נפלט לאטמוספרה פחות פחמן דו־חמצני. עם זאת, נטען כי ייצור דלק המתבסס על תירס וקנה סוכר הוביל לעלייה עולמית במחירי המזון.

אצות ימיות עשויות להיות תחליף לגידולי התירס וקנה הסוכר. אצות ימיות גדלות בקצב מהיר פי עשרה מצמחים רגילים והן עשירות בסוכרים. עד עכשיו היה קשה להפיק מהן אתאנול על ידי התססה. פיתוח החיידקים להפקת אתאנול הוא קפיצת דרך גדולה בתחום הפקת חומרי דלק.  

ענו על השאלות הבאות:





ציינו יתרון אחד וחיסרון אחד לייצור דלק צמחי המתבסס על תירס וקנה סוכר.


ניסוח התגובה הכללית של תהליך הפוטוסינתזה הוא:
 C6H12O6(s) +6 O2(g)→ אור +(g)6H2O(g) + 6CO2
הסבירו כיצד תגובה זו משפיעה על ריכוזו של הפחמן הדו־חמצני בטבע?

לפניכם ארבעה טיעונים, ציינו נכון/לא נכון והסבירו קביעתכם בנוגע לכל אחד מארבעת הטיעונים.
1. אפשר להפיק אתאנול  מתירס וקנה סוכר.
2. כאשר אצות גדלות צמוד לתחנת כוח הפולטת פחמן דו־חמצני, הן צומחות בקצב מהיר יותר והן עשירות יותר בסוכר.
3. החיידק אשר פותח בידי המדענים האמריקנים לצורך הפקת האתאנול, ימנע את דלדול מקורות המזון העולמיים.
4. גידול האצות מעלה את זיהום הסביבה

	שאלה מס'
	ניקוד מלא
	תשובה 

	1
	20 נק'
	יתרון: מניעת זיהום אויר. 

חיסרון: הביקוש הרב למקורות מזון כמו תירס וקנה סוכר לצורך הפקת דלק צמחי הוביל לעלייה עולמית במחירי המזון.

	2 א'
	20 נק'
	איזון - לא ניתן לכיתה ט

	2 ב'
	20 נק'
	בתהליך הפוטוסינתזה, הפחמן הדו־חמצני משמש בתור מגיב, והודות לכך חלה ירידה בריכוזו באוויר במהלך התרחשות התהליך.

	3 א'
	10 נק'
	טיעון א' :נכון, הסוכר מופק מהתירס וקנה הסוכר בתהליך הפוטוסינתזה, והאתאנול מופק בהתססת הסוכר.

	3 ב'
	10 נק'
	טיעון ב' :נכון, במהלך צמיחת האצות הן משתמשות בפחמן הדו־חמצני, הנפלט מארובות תחנת הכוח בתהליך הפוטוסינתזה. מאחר שבאזור יש ריכוז גבוה של פחמן דו־חמצני, שמשמש בתור מגיב בפוטוסינתזה, קצב גידולו מואץ.  על פי חוק שימור החומר, כאשר כמות המגיבים עולה,  כמות התוצרים (הסוכר) עולה בהתאמה.

	3 ג'
	10 נק'
	טיעון ג' :נכון, הודות לפיתוח החיידק, יהיה אפשר להפיק אתאנול מאצות. בתור מקור לדלק צמחי, יהיו האצות תחליף לגידולי התירס והסוכר ובכך יימנע דלדולם בתור מקורות מזון.

	3 ד'
	10 נק'
	טיעון ד' :לא נכון, גידול האצות מפחית את זיהום הסביבה הודות לירידת ריכוז הפחמן הדו־חמצני במהלך גידולן.


 מחוון לדלק או אוכל
פריטי הערכה
נושא: שפת הכימיה
1. סמנו את התשובה הנכונה בכל סעיף:

א. סימול של נחושת             cu  Cu   cU   CU
ב. הנוסחה של פחמן חד-חמצני יכלה להיות רק :         co  co  CO   cO
ג. מדוע יש ליסודות לפעמים אות שנייה שונה לדוגמה  Ca    Cu   Co ? 

______________________________________________________________

2. רשמו נוסחה כימית ל :                                                                             

א. תרכובת ובה אטום פחמן, C, ו- 4 אטומי מימן, H: _____

ב. תרכובת ובה אטום פחמן,  ו- 2 אטומי חמצן O: _________

ג. חמש מולקולות של החומר שמוזכר בסעיף א': _____________

ד. 10 מולקולות של החומר שמוזכר  בסעיף ב': ____________ 

3.המשפטים הבאים מתייחסים לחומר   . H3PO4השלימו במקומות המתאימים:

 א. במולקולה אחת של  H3PO4 יש :  , _____  אטומי מימן ,  ____אטומי  זרחן   ו- _____ אטומי חמצן.

    ב. ב- 8  מולקולות אלו  יש ____ אטומי  מימן .

    ג. ב- ______ מולקולות אלו יש   16  אטומי חמצן.

    ד. 2  מולקולות כאלו מכילות  בסה"כ   ________   אטומים.

4. א. מולקולה אחת של תרכובת מסוימת מכילה:  4  אטומי פחמן,  8  אטומי מימן  ואטום גופרית. נוסחת התרכובת היא : _____________________ .


ב. 3 מולקולות של  פרופאנול מכילות 9 אטומי פחמן, 24 אטומי מימן  ו- 3  אטומי חמצן.  הנוסחא הכימית של מולקולת פרופאנול היא _____________________ .

5. השלימו:

א.  מולקולה אחת של חומצה גופרתית  H2SO4  מכילה ______ אטומי גופרית,

 ______ אטומי חמצן.

  ב.  ב – 4  מולקולות יש _________ אטומי גופרית, _____ אטומי מימן.

6. לפניכם הסימול H2SO4 . סימול זה מתאר:

א. תערובת של היסודות מימן, גופרית וחמצן.

ב. מולקולה דו-אטומית של מימן ויון גופרתי.

ג. תרכובת שמכילה 2 אטומי מימן, אטום גופרית ו-4 אטומי חמצן.

ד. מולקולה של מימן, אטום גופרית ומולקולה ארבע-אטומית של חמצן

7. רשמו נוסחה כימית ל- :

   א. תרכובת ובה אטום חנקן, N, ו- 3 אטומי מימן, H: ________________________ .

   ב. תרכובת ובה 2 אטומי חנקן,  ו- 2 אטומי חמצן, O: ________________________ .   ג. תרכובת ובה 2 אטומי חנקן,  ואטום חמצן: ________________________ .

   ד. תרכובת ובה אטום מימן, אטום חנקן,  ו- 3 אטומי חמצן: ________________________ .

 8. א. ב- 3 מולקולות של כוהל יש: 6 אטומי פחמן, 18 אטומי מימן ו- 3 אטומי חמצן.

נוסחת הכוהל: _________________

ב. 3 מולקולות של גלוקוז מכילות סה"כ 18 אטומי פחמן, 36 אטומי מימן ו – 18 אטומי חמצן. הנוסחה הכימית של  מולקולה אחת  של גלוקוז היא_______________.


9.לפניכם מולקולה של סוכרוז C12H22O11
כמה אטומים מכל יסוד מצויים ב- 12 מולקולות סוכרוז?

10. תארו את כל המידע שבסימולים 

	
	תרכובת

(כן/לא)
	יסוד

(כן/לא)
	מס' אטומים

מכל סוג במולקולה
	מס' מולקולות

	2C6H12O6
	
	
	
	

	S8  8
	
	
	
	


11.   רשמו סימול כימי לחומרים הבאים  :

א. 5 מולקולות זרחן( כל מולקולה מורכבת מ-4 אטומים).

ב. שתי מולקולות אוזון( כל מולקולה מכילה 3 אטומי חמצן).
ג. 10 מולקולות של דו-חנקן חמש-חמצני.
12. רשמו את הנוסחאות הבאות:

 א. ששה אטומי חמצן.

 ב. שלוש מולקולות של דו-חנקן ארבע חמצני .

 ג. עשר מולקולות של גופרית.

 ד. שבע מולקולות של ארבע-זרחן עשר-חמצני.

 ה. גופרית תלת חמצנית.

 ו. חמש מולקולות של חנקן תלת מימני.

13. השאלה מתייחסת לחומר אשר נוסחתו H3PO4 .

א. הנוסחה מייצגת תערובת של היסודות מימן, זרחן וחמצן.

ב. במולקולה אחת של החומר ישנם ארבעה אטומי  PO.

ג. במולקולה אחת של החומר ישנם סה"כ שמונה אטומים.

ד. במולקולה אחת של החומר ישנם סה"כ שלושה אטומים.

14. לפניכם שני חומרים: C5H12(g) , C6H12(g). רשמו:

א. מה זהה ב שני החומרים? התייחסו ל-3 קריטריונים  שונים: 

____________________________________________________________________________________________________________________________

ב. מה שונה בין שני החומרים? התייחסו ל-2 קריטריונים שונים: ______________________________________________________________

______________________________________________________________
15.  מה הדומה ומה השונה בסימולים הבאים:

א          C8H16 ו-C4H82 

ב.    H2O2ו -   2O+ 2H
ג. 4C +  H24   ו-         C4H8
16. רשמו  כמה סוגי אטומים בחומרים הבאים ומהם האטומים (רשמו סימול כימי שלהם):

CH3OCH3_________________________________________________________________________________
HCOOH_______________________________________________________ Ni____________________________________________________________CO2__________________________________________________________
נושא:חומרים טהורים ותערובות (חזרה על כתה ח')

1. לפניכם  רשימת חומרים : 2 כפיות אבקת אפייה, אבקת סוכר , 3  ביצים, 300 גרם גזר חי מרוסק, 250 גרם סוכר,  2 כפיות קינמון טחון, 250 גרם קמח רגיל, 250 מ"ל שמן
א. האם מדובר בתערובת או תרכובת. נמקו את תשובתך
ב. האם יש אפשרות לקבל מהחומרים הנ"ל תרכובת? 



2. לפניכם מספר חומרים:  

	1. פחמן-דו-חמצני
	5. סוכר
	9. מלח בישול (נתרן כלורי)

	2. מים מזוקקים
	6. אוויר
	10. חמצן

	3. שיש  

	7. נחושת
	11. תמיסת "קלי"

	4. מרק ירקות
	8. אדמה
	12. חומר דישון


א. מיינו את החומרים בטבלה לחומרים טהורים ותערובות.
ב. ציינו לגבי כל אחד אם הוא יסוד, תרכובת, תערובת .

3.  א. הביאו 3 דוגמאות של תרכובות . 

ב. כיצד ניתן לפרק תרכובות? הביאו 2 דרכים.

4. הביאו  שלוש דוגמאות המשמשות להפרדת תערובת למרכיביה.

5. כאשר מערבבים מים עם מלח מקבלים:  

א. תרכובת         ב. תערובת             ג. שתי שכבות           ד.חומר טהור

6. לפניכם מספר חומרים . עבור כל-אחד רשמו:

  א. האם החומר טהור, תערובת?

  ב. נמקו תשובתכם  עבור כל חומר בנפרד.

I. מי-ברז       II. מחשב III. מלחIV. קפהV. אויר.VI. מי- יםVII. מיץ פטל

7. לפניכם רשימת חומרים ונוסחתם הכימית:  מים (H2O), סידן (Ca), פחמן(C),  פחמן דו-חמצני (CO2), אמוניה(NH3), מימן(H2), סוכרוז (C12H22O11), כלור(Cl2), נתרן(Na),       מלח-בישול (NaCl), חמצן (O2), גיר (Ca(CO3)2), יהלום (C).

א. מיין/י את החומרים ליסודות ולתרכובות.

ב .אילו חומרים בנויים מאטומים מאותו הסוג?

ג. אילו חומרים ניתן לפרק לחומרים פשוטים יותר? ממה הם בנויים?

8. איזו קבוצת חומרים מכילה חומרים מוצקים בלבד?
1. Na, K2CO3, Hg, HCl

2. Ca, CaCO3, Al, KOH

3. Mg, NaCl, F2O, CaBr2
4. N2, K, CuO, MgCl2
9. נתונים מספר מודלים:

       1                                    2                        3                                 4


איזה משפט מהמשפטים הבאים אינו נכון?

א. מודל 3 ומודל 4 מתארים חומרים טהורים.

ב. מודל 1 ומודל 2 מתארים תערובות.

ג. כל החלקיקים שמתוארים במודלים 1 ו-3 הם יסודות.

ד. מודל 1 ומודל 4 מתארים תערובת של יסודות. 

10. לפניכם חמישה היגדים. רשמו עבור כל אחד מהם האם הוא נכון או שגוי, והסבירו את תשובתכם.

א. נוזל הופך למוצק בטמפרטורה של 0°C .

ב. נתון: טמפרטורת ההיתוך של HF היא -83°C וטמפרטורת הרתיחה שלו היא 19°C. בטמפרטורת החדר (25°C) החומר HF הוא נוזל.

ג. התכת נר היא שינוי פיסיקלי.

ד. היון היציב של היסוד כלור הוא Cl+ .

11. קראו את הקטע שלפניכם, וענו על  השאלות:

היסוד אלומיניום הוא מהיסודות השכיחים ביותר בקליפת כדור הארץ. מאז פותח תהליך הפקת המתכת מתרכובותיה, נמצאו לאלומיניום שימושים רבים ומגוונים. המתכת משמשת להכנת חלקי מבנים, בעיקר מסגרות לחלונות ותריסים. סגסוגות של אלומיניום משמשות בין השאר לבניית כלי טייס ולבניית מנועים למכוניות.
"נייר כסף" המשמש במטבחים הוא למעשה נייר העשוי מהמתכת אלומיניום.  נייר האלומיניום מצטפה מייד לאחר ריקועו בשכבה דקה מאד של תחמוצת – תרכובת של אלומיניום עם חמצן המונעת תגובה בין נייר האלומיניום למזון.


מתכות ניתנות לעיבוד לצורה של נייר דק כי הן קלות לריקוע. 
א. בקטע נזכר המושג סגסוגת. הסבירו את המושג, ותנו דוגמא לסגסוגת.

ב. רשמו עבור כל אחד מהיסודות: אלומיניום וחמצן  את  היון הנפוץ שהם יוצרים.

ג. מספר הקשרים שאלומיניום יכול לייצר הוא 3.  רשמו את הנוסחה הכימית של התחמוצת אלומיניום חמצני.
ד. מהו סוג הקשר הכימי הקיים בין חלקיקי התרכובת: אלומיניום חמצני? הסבירו.

12. לפניכם  ארבעה היגדים. רשמו ליד כל היגד נכון או לאנכון ונמקוכל היגד:-
א.טמפרטורת ההיתוך של מימן פלואורי HFהיאoC 83-  וטמפרטורת הרתיחה היאoC  19. הטמפרטורה בציור המודל שלפניך היא 500C. ______________________________________________________________


ב.כאשר ממסים KCl במים מתקבלת תמיסה מוליכה חשמל, שכן בתמיסה נמצאים אלקטרוניים ניידים.
____________________________________________________________________________________

ג.הנוסחאות CH2Cl2ו- CCl2H2מייצגות מולקולות של אותו חומר.
____________________________________________________________________________________

13."הפחמן החד חמצני (CO ) הוא גז רעיל ביותר ובריכוזים גבוהים גורם למוות תוך כמה דקות.  הגז הקטלני נוצר בתהליך בעירה בלתי שלימה בתהליך שריפה של גז בחלל סגור בתנורי חימום של גז ( ( C3H8. הסכנה הגדולה ביותר בגז היא שלא ניתן לחוש בו כיוון שאין לו ריח. הפחמן החד חמצני נקשר להמוגלובין שבכדוריות האדומות ובכך דוחק את החמצן מההמוגלובין וגורם למצב של חנק". (מעריב 15/1/02)

א. הסבירו מהי בעירה בלתי שלימה.

______________________________________________________________
ב. מהו התוצר המתקבל במקום  פחמן חד חמצני כאשר מתרחשת בעירה שלימה?

______________________________________________________________
ג. כאשר מחממים בעזרת תנור גז מומלץ לפתוח מעט את החלון. הסבירו מדוע.

______________________________________________________________
ד. הגרף שלפניכם  מתאר את כמות הפחמן החד חמצני שנוצר כתלות בכמות החמצן בחדר סגור:

איזה נקודה בגרף A או B מייצגת מצב מסוכן יותר לנוכחים בחדר? הסבירו.
______________________________________________________________
14. נתונים שני מוצקים סוכר   (C6H12O6) ומלח בישול ( , ( NaCl ניתן להבדיל ביניהם בעזרת ניסוי. בחרו  את הניסוי המתאים:

א. הוספת מים לכל אחד מהם בנפרד. 

ב. מוליכות חשמלית במצב מוצק.
ג. הוספת מים ואידוי המים.
ד, הוספת מים ובדיקת מוליכות חשמלית.



15. לפניכם  ארבעה איורים המייצגים מודלים של חומרים שוניםאיזה מבין האיורים 4-1 מייצג מודל של תערובת?    


    1.


 2.


3.

         4.






16.טמפרטורה ההיתוך של חומר X היא -35(C  וטמפרטורה הרתיחה שלו היא  68(C .

מהי הקביעה הנכונה?


א.מצב הצבירה של חומר X בטמפרטורה החדר הוא מוצק.

ב.מצב הצבירה של חומר X בטמפרטורה של  -50(C  הוא נוזל.
ג. בטמפרטורה של -35(C  , חומר X יכול להימצא גם במצב מוצק וגם במצב נוזל.
ד. מצב הצבירה של חומר X בטמפרטורה 0(C  הוא מוצק.


17.לפניכם תרשים חלקי של הטבלה המחזורית.

השתמשו  במידע שבתרשים על מנת לענות על השאלה: אילו מהיסודות שבתרשים שייכים לאותה משפחה כימית?

	H
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	He
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	Cl
	Ar

	K
	Ca
	
	
	
	
	
	Fe
	
	
	Cu
	
	
	
	
	
	
	


1. H, He
2. K,  Ca ,  Fe
3. F , Cl
4. P ,  Cl ,  Ar
18. קבעו לגבי כל  אחד מהמשפטים שלהלן אם הוא נכון או לא נכון. נמקו את קביעתכם.
א. הנוסחה H2O2 מייצגת תרכובת המורכבת ממולקולה דו-אטומית של מימן וממולקולה

דו-אטומית של חמצן.



ב. מגנזיום כלורי , MgCl2 ,  הוא  מוצק בטמפרטורת החדר.

ג. נחושת , Cu , משמשת לייצור חוטי חשמל. 

ד.כדי לאזן את רמת היונים בדם , נותנים לחולה עירוי של תמיסת גלוקוז , C6H12O6(aq) .

20. מהי הקביעה הנכונה לגבי החומר – כלורופורם , CHCl3 ?

1. כלורופורם  הוא יסוד.

2. כלורופורם  הוא תרכובת.

3. כלורופורם  הוא תערובת הומוגנית של פחמן, מימן וכלור.

4. כלורופורם  הוא תערובת הטרוגנית של פחמן, מימן וכלור.


נושא: קשר קוולנטי.

1.רשמו  את מספר קשרים שמייצר כל אחד מהאטומים הבאים (ניתן להיעזר בטבלה המחזורית):  
H (מימן )     C (פחמן)     N  (חנקן)    F  (פלואור)     O (חמצן)       S (גופרית)     P  ( זרחן)
2. באיזו מבין המולקולות הבאות קיים קשר קוולנטי כפול?  
O2  
  H2    NH3
N2
Br2
NI3
C2F2
4C2H 2N
3. באיזו מבין המולקולות הבאות קיים קשר קוולנטי משולש?
CO2
HCN
N2H4
C2H4     P4
CL2O
PF3     C2H2     N2
4. נתונות נוסחות מבנה עבור שלושה חומרים:

רשמו נוסחה מולקולרית עבור כל אחד מהחומרים המוצגים.

5.  א. רשמו נוסחת מבנה בהתאם לנוסחה מולקולרית עבור המולקולות הבאות:

H2     F2    O2    N2     CL2     Br2    HF    HBr    H2O    H2S    NH3    BH3    NCl3    CO2    CS2
CH2O       CH3OH   PH3    CH4     CH3Cl      CH2Cl2        CHCl3     CCl4    CI4
1. מיינו את  החומרים המולקולריים (מסעיף א')  לשלוש קבוצות לפי סוג קשר קוולנטי:

	קשר קוולנטי משולש
	קשר קוולנטי כפול
	קשר קוולנטי יחיד

	
	
	


6. רשמו את נוסחות המבנה של החומרים הבאים: 

CH3I
   H2O     H2O2    CCl4     HCOOH    NH3
7. איזו מהמולקולות מכילה קשר כפול?
CH3I
H2O       H2O2      CCl4      HCOOH     NH3

8. איזה מהחומרים הבאים אינו מוליך חשמל במצב מוצק?
1. אלומיניום, Al(s)
2. גופרית, S8(s)


3. גרפיט,  C(s)
4. צזיום,  Cs(s)

איזה מבין החומרים שלפניך מתאים למודל שבאיור משמאל:     

1. אשלגן מוצק,  K(s)
2. אשלגן נוזלי, (K(l)
3. קסנון מוצק  (s)Xe

ד.
קסנון נוזלי (l)Xe

9. נתונות נוסחאות חומרים מולקולריים:   PCl3, BH3  ,  H2S ,  HCN  ,   CO2 ,  OF2 ,  CBr4
1. ציירו  נוסחת מבנה עבור כל החומרים המוצגים.
2. זהו מהו המודל המתאר נכון את מבנה המולקולה.
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. HF ,  F2S   , CH2F211. נתונות נוסחאות מולקולריות : 
1. רשמו נוסחאות מבנה עבור התרכובות הנתונות.

2. מהו סוג הקשר שיוצר הפלואור בכל אחת  מהתרכובות הנתונות? הסבירו.

3. האם יוליכו תרכובות אלה זרם חשמלי בטמפרטורת החדר? הסבירו.

12. נתונות נוסחאות של שלוש תרכובות:
H2O2    ;    H2N2    ;    H2C2  .
בחרו את ההיגד הנכון :

א. מספר הקשרים הכולל בכל אחת מן התרכובות – זהה.

ב. באחת מהתרכובות יש קשר משולש.

ג. אחת מן התרכובות היא חומר יוני.

ד. בשתיים מן התרכובות יש קשר כפול.


רשמו נוסחאות מבנה עבור התרכובות הנתונות.


13. .לפניכם ניסוח תגובת היווצרות גז אמוניה:

N2(g)  +  3H2(g)    2NH3(g) 
איזה מבין האיורים הבאים מייצג נכון את התהליך?  




2.                                                                                           ב.




ג.                                                                               ד.

14. גליום משמש גם לבניית "מדי-חום" שמודדים טמפרטורות גבוהות. כמו כן, ניתן לייצר מגליום מראות באיכות טובה. 
בדומה למים, כאשר גליום נוזלי הופך למוצק, נפחו גדל. לכן, אם נשמור גליום נוזלי בכלי עשוי זכוכית, הכלי יישבר כאשר הגליום  יהפוך למוצק. 

1. 1.  ציינו  שני שימושים של גליום שהוזכרו בקטע.
2. הסבירו מדוע גליום מתאים לשמש לבניית "מדי-חום" למדידת טמפרטורות גבוהות.
3.כאשר מכניסים גליום נוזלי לכלי עשוי זכוכית, הכלי יישבר. 
הסבירו מדוע נשבר הכלי. 

2. להלן שני היגדים: 

-  כאשר מכניסים כפית עשוייה מגליום לכוס המכילה מים בטמפרטורה גבוהה, הכפית נעלמת ורואים נוזל מבריק בתחתית הכוס.

- לא מייצרים כפיות עשויות מגליום.
1. איזה מההיגדים מציג תצפית: היגד (1) או היגד (2)?
2. הסבירו את ההיגד האחר (אותו לא בחרת בסעיף ב i).
ג.  לפניכם שני גרפים, A ו- B: 



1. קבעו איזה משני הגרפים, A או B,  עשוי לתאר נכון את השינויים בנפח הגליום במדחום מרגע הכנסתו לפה של ילד שיש לו חום גבוה.  נמקו קביעתכם.

2. האם הקו הרציף ( _____ ) בגרף מתאר טמפרטורה של:   80C2 ,  80C3  , או    480C ? בחרו תשובה.
אמוניה בתעשייה הכימית 

עובד על ידי המרכז הארצי למורי הכימיה, ולמחלקה להוראת המדעים, מכון ויצמן למדע.                            
הגידול המואץ באוכלוסיה במאה ה- 19 גרם לביקוש רב יותר למזון. להגדלת התוצרת החקלאית נעשה שימוש גובר בדשנים המכילים תרכובות חנקן וזרחן. מדענים ניסו למצוא שיטות ליצור מן החנקן האטמוספרי תרכובות חנקן שונות הניתנות לשימוש בדשנים הכימיים. אחת התרכובות הללו הייתה האמוניה (NH3). התגובה הכימית לקבלת האמוניה היא תגובה בין חנקן (2N) שהופק מן האוויר לבין מימן (2H), המופק בדרכים שונות. למרות שהתגובה נראית לכאורה פשוטה מאוד, היא כרוכה בבעיות טכנולוגיות שונות. התהליך שפרץ את הדרך לייצור אמוניה מן היסודות מימן וחנקן היה תהליך שפיתח פריץ האבר (Fritz Haber) הנקרא על שמו. האבר הקים בגרמניה מפעל לייצור אמוניה בשנת 1913 ששימש גם לייצור חומרי נפץ שנדרשו בתקופת מלחמת העולם ה-I .

יכולתה של גרמניה במלחמת העולם ה- I לייצר אמוניה היווה עבורה יתרון. שאר מדינות אירופה נאלצו לייבא לשם כך את המחצב מלחת צ'ילי (NaNO3) מדרום אמריקה, מבצע שהיה קשה ביותר בגלל הקרבות באוקיינוסים ששיבשו את התעבורה הימית. 

שאלה 1

לפניכם טבלה ובה נתונים של טמפרטורות היתוך ורתיחה עבור מספר חומרים.

	
	חנקן
	מימן
	אמוניה
	חמצן

	 טמפרטורת היתוך (C0)


	210-
	259-
	78-
	220-

	טמפרטורת רתיחה (C0)


	196-
	253-
	33.6-
	183-

	מצב צבירה בטמפרטורת החדר (250C)
	
	
	
	


רישמו מהו מצב הצבירה, בטמפרטורת החדר, של כל אחד מהחומרים המופיעים בטבלה.

שאלה 2
התגובה ליצירת אמוניה היא תגובה אכסותרמית.

האם במהלך תגובה זו נפלטת או נקלטת אנרגיה? 

שאלה 3
א. נסחו את התגובה המתרחשת בין חנקן ומימן ליצירת אמוניה ואזנו אותה.

ב. הוסיפו לניסוח ייצוג מתאים להיבט האנרגטי.

שאלה 4
רשמו נוסחת ייצוג אלקטרונים (לואיס) של כל אחת ממולקולות החומרים המשתתפים בתגובה, שניסחתם בשאלה 3.

שאלה 5
המקור לחנקן לייצור האמוניה בתעשייה הוא האוויר. האוויר הוא תערובת 

המכילה בין השאר כ- 21% חמצן, וכ- 78% חנקן. 

1. הציעו דרך להפרדת תערובת הגזים. פרטו את הפעולה/ ות שיעשו ואת תוצאות הפעולה/ ות.
המכלים המשמשים לאחסון חנקן מכילים חנקן נוזלי. 
2. נסחו את תהליך העיבוי של חנקן.
3. הסבירו כיצד מתאפשר לאחסן חנקן נוזלי למרות שהמכלים מוחזקים בטמפרטורת החדר.

שאלה 6
בתהליך הפקת האמוניה יש צורך בהעלאת הלחץ. העלאת הלחץ מחייבת שימוש במשאבים כלכליים וטכנולוגיים ניכרים.

לפניכם גרף המתאר את הקשר בין כמות האמוניה המתקבלת לבין הלחץ בטמפרטורה של 3000C .

אחוז האמוניה המתקבל בתנאי לחץ שונים בטמפרטורה של 3000C









בהנחה שתהליך הייצור הוא בטמפרטורה של C3000, מה הם תנאי הלחץ הכדאיים ביותר מבחינה כלכלית? סמנו את התשובה הנכונה והסבירו את תשובתכם:

1. כ-1 אטמוספירה

2. כ- 100 אטמוספירות
3. כ- 200 אטמוספירות
4. כ- 800 אטמוספירות
שאלה 8
לפניכם כמה היגדים. ציינו בטבלה את מידת הסכמתכם לכל אחד מהם:

	
	מסכימ/ה במידה רבה
	מסכימ/ה
	מסכימ/ה באופן חלקי
	לא מסכימ/ה

	הקדמה מעודדת מלחמות.
	
	
	
	

	הנזק במחקר מדעי-טכנולוגי רב יותר מן התועלת שבו.
	
	
	
	

	על החברה, ולא על אנשי המדע, מוטלת האחריות לשימוש בהישגי המחקר המדעי-טכנולוגי.
	
	
	
	

	יש לעודד קידום המחקר המדעי-טכנולוגי מבלי להתיחס לתוצאות.
	
	
	
	




מחוון - אמוניה בתעשייה הכימית
הערות למורים:

· פירוט הנושאים מתוך תכנית הלימודים והמיומנויות נמצאים בקבצים:

טבלה 1: תוכנית אוריינות מדעית- מיפוי ידע מדעי

טבלה 2: תוכנית אוריינות מדעית- מיפוי מיומנויות.

מקורות: מידע על התהליך לייצור אמוניה

http://www.answers.com/%20Haber%20process
http://haberchemistry.tripod.com/
http://www.ausetute.com.au/haberpro.html
http://www.princeton.edu/~hos/mike/texts/readmach/zmaczynski.htm

תשובות למשימה – אמוניה בתעשייה הכימית
שאלה 1
	
	חנקן
	מימן
	אמוניה
	חמצן

	 טמפרטורת היתוך (C0)


	210-
	259-
	78-
	220-

	טמפרטורת רתיחה (C0)


	196-
	253-
	33.6-
	183-

	מצב צבירה בטמפרטורת החדר (250C)
	גז
	גז
	גז
	גז


שאלה 2

בתגובה זו עוברת אנרגיה לסביבה. נפלטת אנרגיה.

שאלה 3

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) + E
שאלה 4                                     

שאלה 5 
א. מקררים את שני הגזים לטמפרטורה נמוכה מ- -1960C עד שיהפכו לנוזל. מחממים את שני הנוזלים. בגלל שטמפרטורת הרתיחה שלהם שונה החנקן ירתח ראשון יהפוך לגז ויצא מן המערכת. ניתן לקבל כתשובה נכונה אם התלמיד ירשום שיקרר את האוויר עד שאחד מהגזים יהפוך לנוזל ואז יאסוף את הגז שנותר (חנקן). 

הערה למורה: התהליך שבו בין החנקן לבין החמצן על ידי אידוי ועיבוי, הוא למעשה תהליך של הפרדה על ידי זיקוק. בתעשייה לא מקררים לטמפרטורות נמוכות כל כך, אלא מפעילים לחץ גבוה, המעלה את נקודות הרתיחה, אולם התהליך דומה.

ב. N2(g)  →   N2(l)
ג. כדי לאחסן את החנקן במצב נוזלי, יש לדחוס אותו בלחץ גבוה.

שאלה 6
תשובה ג' : מהגרף ניתן לראות כי מעל 200 אטמוספרות אין עליה גדולה בכמות התוצר המתקבלת, ולכן השקעה גדולה במתקנים יקרים יותר העומדים בלחצים גבוהים אינה כדאית.

הערה למורה: כדי לעבוד בלחץ גבוה יש לבנות מתקנים יקרים העומדים בלחץ כזה: חומרים העומדים בלחץ, אטמים מיוחדים, אמצעי בטיחות למניעת פיצוץ או דליפת חומרים מסוכנים (כמו אמוניה). בתעשייה נהוג מבחינה בטיחותית לעבוד בטמפרטורה של C5000 למרות שיעילות התהליך בטמפרטורה זו נמוכה יותר. 

שאלה 7

מטרת השאלה: עמדות כלפי פיתוח מדעי-טכנולוגי והשפעתו על החברה. כל תשובה נכונה
ענו על השאלות הבאות:
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ענו על השאלות הבאות:
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